

由中東到非洲 外交圈裡五十年之十一

● 定中明

一見如故相見恨晚

民國四十三（一九五四）年九月我奉派以諮詢名義隨外交部葉公超部長所率領的中國代表團前往紐約參加聯合國第九屆大會，在我駐紐約代表處與楊西崑初次見面，那時我是外交部亞西司第三科科長（主管中東及阿拉伯國家事務）楊西崑任我駐聯合國代表處專門委員，分在聯合國託管理事會 Trusteeship Council 工作，他因而結識不少非洲英、法託管地的代表，那些非洲託管地後來紛紛獨立，那些代表都成了各該新興國家的重要政治人物乃至元首，楊氏的私人交誼竟成他後半生外交生涯的政治資本，我在駐聯合國代表處的臨時辦公桌碰巧與楊西崑毗鄰，並肩而坐。兩人交談的機會較多，兩人的性格相近，氣味相投，思想抱負也大致相同，談得很投機，大有一見如故，相見恨晚之慨，經過幾近四個月的交往，已成至交，其後書信往來不絕。

一九五九年外交部鑑於非洲新興國家日

益增多，相繼加入聯合國，為了鞏固我國在聯合國的代表權，這股新興力量不可忽視，亟待積極經營，大力爭取，楊西崑受到了外交部的重視，想借重他的長才，開拓非洲外交領域，隨即徵調回國，任亞西司長，當時改組織法乃增列非洲司，一九六〇年楊氏改任非洲司長，以蔣恩鑑繼任亞西司長。

由好友變成了路人

筆者一九五九年正在黎巴嫩大使館任參事，楊氏經歐洲中東返國途中，行抵羅馬時，曾寫信給我，告訴他出任非洲司長的消息，並說把晤有期，餘容面敘。我知道後異常興奮，準備熱烈歡迎，擬於見面後作毛遂之自荐，願意調部任亞西司幫辦（副司長），想以自己對中東事務的專業知識，以及阿拉伯、波斯語文之專長，助他一臂之力，推展中東外交工作。不意天下事往往有出人意料之外者，此一構想竟爾陰錯陽差地橫生枝節，事與願違，未能實現。楊氏不知道我曾有

調亞西司幫辦的意願。楊抵達貝魯特時，駐黎大使王季徵及全館同仁都前往機場歡迎，下榻海邊 Riviere Hotel 休息。王季徵大使在黎任內因係單身，貝魯特素有小巴黎之稱，怕我告狀，（其實我並無此心）便刻意阻撓，包围楊西崑，使我沒有機會與楊作長談，第二天清晨我趕赴旅館，楊正用早餐，我剛坐下不久，還沒有開始交談，王大使即派二等秘書馮曜曾（因諳法語，後得楊的提攜一帆風順做到司長、大使）以館車到旅館來接楊到大使館，由王大使陪楊出去觀光遊覽，一連數天，我連人影都看不見，旅館的電話也打不通，令人非常沮喪失望，我原想請楊吃頓飯也得不到機會，到了第四天的傍晚，王始陪楊到我寓所來小坐兼辭行，說明天即離黎巴嫩飛台北，那晚碰巧停電，室內燭光黯淡，氣氛低沉，我心中已有幾分不悅，楊表示歉意未能和我多談談，我也表示歉意未能設宴款待有失地主之誼，但我已準備好一份禮物（敘利亞名產八人份的細麻布繡花大

（怡布）相贈，自此以後我和楊的交情起了一道裂痕，開始疏遠，我說楊容易受人包圍，剛一發跡就忘老友，這種人不值得交朋友，要在氣憤之下犯了「遷怒」之過，以後十餘年事態演變由好友而變成了路人，推究原因要皆由此一念之差而起，所以孔老夫子教人「毋遷怒，不二過」實是至理名言。我犯了「遷怒」之嫌，這固是我的錯，但楊也似欠缺「忠恕」的精神，犯了氣量狹小不能容人的毛病，如果說我們交疏有錯的話，責任應該各負一半，我當時以爲楊在外交部任司長最多三、五年後就會外放，誰知他「吉星高照，官運亨通」，一帆風順，由司長而升常次最後升任政次，每年爲鞏固我聯合國代表權問題拉票，僕僕風塵奔走於非洲各友邦之間，爲國辛勞，聲譽日隆，博得「非洲先生」之雅號，我在這期間受到了壓抑，失去了許多升遷效力國事的良機，終至扼殺了我在外交途徑上的生機，自知前途無望，由於有堅定宗教信仰的關係，故能處之泰然，另闢蹊徑。

誤會冰釋重修舊好

我向外交部人事處表示除非大使不願再作馮婦的意願。令外交部同仁驚訝不置，不久有幸接待沙王費瑟訪華榮任蔣中正總統與政治大學擔任首屆阿拉伯語文系主任達八年之久，其間復膺選爲世界回教聯盟創始理事

會中國理事，以迄於今（終身職），直到屆齡退休又延長五年至七十歲，始改聘爲外交部顧問。我雖未正式做大使，但衡諸外交部位普通的大使了，我嘗自謂：我何德何能，能有今日的結局，實應感恩不盡，心滿意足了，人生如此，夫復何求！

民國八十一一年六月我八十生日時，楊西崑先生曾親來向我祝賀，我覺得他仍有念舊的情意，後來我找機會去他寓所專誠回看他，兩人把過去的一場小過節小誤會，當面解釋清楚，彼此都深表歉疚，一場誤會從此冰釋，重修舊好，我們現在都參加了卸任使節聯誼會的組織，經常餐敘晤談，實堪欣慰，但我們之間過去所發生的一些事故仍然得摘記一二，以便保持歷史的真實性。

黎外交部特予贈勳

筆者在黎巴嫩使館服務爲時五年有半（一九五五年的五月至一九六〇年的十二月）初任公使館的一秘，後升任大使館的參事，在此期間幾乎跑遍了阿拉伯及回教世界各國

，對中東、北非地區有了親眼目睹、親身體驗的實際經驗，接觸過各階層的人士，認識了不少的政要與宗教領袖，黎巴嫩是回教徒與天主教（含基督教各派系）各佔半數的阿

拉伯國家，政治上採中間偏右政策，官方對我國很友善，而民間尤其是左派則不甚友好，極力親共反美，自我被發表爲駐利比亞首

席參事臨時代辦之後，黎國外交部即決定依照外交慣例爲我安排舉行贈勳送別儀式，以資酬庸。

一九五九年十二月某日上午我由王季徵大使陪同前往黎外交部接受贈勳榮典，黎外交部禮賓司副司長在大門口迎接，導至會客大廳休息，不久黎外交部秘書長（相當我國的政務次長）塔給印丁 Tagy Hiddin（回教徒）出來接待，稍事寒暄即開始贈勳儀式，首先由禮賓司科長宣讀賀詞，讚揚筆者在任內對促進中黎兩國邦誼所作之卓越貢獻，並祝賀筆者榮膺新命，事業成功等語，然後由秘書長爲我佩戴騎士級二等領綬勳章，再由禮賓司長恩正丁 Ezzeddin（亦回教徒）爲我佩戴一枚勳表於左襟上角後禮成，然後握手致賀，因賓主多爲回教徒，故未開香檳舉杯祝賀而以橙汁取代，最後合影留念，這是筆者所獲得的外國政府所頒贈的第一面勳章，談話告一段落，王大使和筆者遂起身告辭，值得一提的是，原以爲不久之後即將攜眷離黎赴利履新，不料意事情竟然起變化已如前述，直到一九六〇年的十一月我奉調駐西非茅利塔尼亞大使館任臨時代辦才又有了轉機。

中茅建交出任代辦

一九六〇年的十一月外交部令派駐黎巴嫩大使王季徵爲特使並派駐土耳其大使館參事 茲正舉爲團員前往西非新近獨立的茅利塔尼亞共和國首都諾克紹 Nouakchott，

Moaritania以慶祝該國獨立為名進行建交活動，事先經法國政府的從旁協助，茅方已有默契，故進行相當順利，是年十一月廿八日

上午王特使與芮參事利用茅總理暗爾達達
Mahdar Chedda接見外國特使團祝賀之便，倉促簽署建交共同聲明而完成，開外交史上建文程序「速戰速決」之先例，王特使向外交部電呈喜訊，部方至感欣慰，關於遴選駐茅大使館代辦人選問題，外部人事處事先已展開作業，依照慣例，代辦一職應由參與建文談判之參事級人員為優先考量，事後據聞人事處當時簽呈人選名單為芮正舉為優先，其次為王世明，而筆者為殿軍，敬陪末座，當時新任外交部部長沈昌煥先生居然破例圈選了筆者，頗令部內同仁訝異，確實如果論語文的方便，應以精諳法語的人士為最適宜，而沈部長之所以選我可能是由(1)基於茅國是一信奉回教的阿拉伯國家，人民宗教信仰，非常堅強，信奉率幾乎是百分之百，而語文方面雖暫時以法語為官方語文，但民間以及高級官員除少數黑人外都能說阿語，生活習俗全部阿拉伯化，所以以懂得阿語的回教人士出任代辦(使節)較為適宜。(2)可能是為了補償我一九五九年利比亞代辦任命因故撤銷所受的精神物質的損失。(3)可能是為我們專攻冷門語文及信奉回教的外交人員尋找較高職位及出任使節的機會，不管出於那一項考量，這種因才因地制宜的原則是值得敬佩及鼓勵的。

辭別家人踏上征途

筆者於一九六〇年十二月初接獲外交部

急電調任駐茅利塔尼亞共和國大使館參事代辦及開館並暫代館務的部令後，當即摒擋一切儘速啟程倉促就道，而最感棘手的問題是我們三個較大的女兒（長女正芬十六歲，次女正芳十五歲，三女正蘭十三歲，皆尚未未成年）的就學及住宿問題，由於茅國的各項條件不足，學校教育設備不盡完善，且又係法語系國家，我們三個女兒在貝魯特一直都是在英國學校就讀，英語都有相當基礎，一旦遷往茅國就得重新學法語，在學習歷程上就要吃大虧，對她們而言是一大損失，而且茅國事事落後，新首都諾克紹尚是一片荒漠，房屋甚少，居住是一大問題，所以我和內子商議決定把三個大女兒暫時送回台灣託她們的二舅翁萬柏（時任職中央製片廠會計主任）照料，以便繼續受教育，我個人先行，內子隨後帶領獨子正倫十二歲，幺女正蕙四歲

，稍後前往茅國相聚，這一抉擇使我們家人拆散，心掛兩頭至感痛苦，好在外交部人事處已有承諾，以兩年為期，屆時可以調遷，心理上稍覺寬慰，三個女兒到了台灣，因外交人員子女有優先保送較好學校就讀的優惠保障，經由外交部人事處的安排，都保送到台北第一女子中學就讀，生活安定我們才放了心，那時除了她們二舅照料而外，尚

前駐黎巴嫩特派員同鄉倪平芳夫人的細心照料，給予她們不少的溫暖，都令我們終生不忘。

但從另一個角度來看，我的被調往茅利塔尼亞一事，我個人當時並不感到欣喜，反而認為這可能是王季徵和楊西崑兩人合作扮演的一齣「調虎離山」、「借刀殺人」的苦肉計，把我充軍到那蠻荒不毛之地，聽其自生自滅，害得我家庭分散，因此加深了我和楊西崑之間的誤會與猜疑，以後一連串事態的演變，陰錯陽差，推波助瀾，造成了不幸的後果。

我於一九六〇年的十二月廿三日由貝魯特飛往日內瓦，時值嚴冬，到處白雪皚皚，已成銀雕玉琢世界，又適值耶（聖）誕前夕

，日內瓦市內房屋樹枝上到處閃爍著五彩繽紛的小電燈，散播著濃郁的宗教節日氣氛，我下榻在日內瓦湖畔的一家旅館，心情非常低沉，形單影隻深感孤寂無聊，這時才真正地體會到思家鄉愁的滋味。

翌日上午我先到附近近日內瓦湖邊想眺望一下名城的山光湖色，但見一片蕭瑟景象，遊人絕跡，大有「野渡無人舟自橫」之慨！然後獨自一人逛馬路，看窗櫺，欣賞聖誕點綴裝飾品，最後走進一家紀念品專售店，選購了一把瑞士有名的「萬能刀」留作紀念，迄今猶存，再返回旅館，廿五日飛往巴黎。

陳雄飛大使幫大忙

我抵達巴黎渥爾利Orly國際機場時，我

駐法大使館已派員在機場照料，幫助我辦完入境通關手續後，以館車送我到預定的旅館下榻，旅館離我使館不遠，可以徒步往返。至

為方便，第二天上午我去大使館拜會陳雄飛

代辦（他那時剛升公使，繼段茂瀾為代辦）及使館同仁，計有參事龔駿、一秘史悠鑑、

二秘吳斌、三秘史克定、賈德麟，隨員齊裕、主事貢宗才等。

陳公使（後升大使及外交部次長）為人溫文爾雅，和藹可親，且熱心助人，我在巴黎幾天適值聖誕及新年，所有機關、銀行、旅行社以及使領館都很忙，我有很多手續如簽證、機位、兌換等要辦，而時間很促，承陳代辦及同仁大力協助，分途趕辦，問題

一一解決，使我順利成行，前往西非茅利塔尼亞任所履新，至今仍感念不忘，陳代辦的夫人（已故）是湖南長沙人，誼屬同鄉，見面格外親切，當天晚上即蒙陳代辦伉儷在官邸設宴款待，盛情可感。

爲了外交禮儀的關係，我必須先到茅利塔尼亞駐法大使館去作禮貌拜會，並辦理入境簽證，那時茅國剛獨立不久，大使館也剛剛成立，一切草創，尚在整裝佈置之中，而大使尚未到任，只有臨時代辦代理館務，不過在這次拜會中，無意邂逅了茅國的第二號政治人物，名叫蘇萊蔓Suleiman Selses Selig（其祖父、父親都是法國統治時代的土王烏西迪亞部族，王都設在茅國南部的布特利米

特城Butlimut頗受人民的愛戴，獨立後改制共和，實行民主，政權旁落，不過他本人不

久之後仍被推選爲茅國議會首屆議長）蘇氏

對我奉派爲駐該國首任代辦，表示祝賀與歡

迎外，並表示今後如有所需當儘力協助，兩

人以阿語交談片刻，因宗教與語言的關係，氣氛融洽，情感交流，距離立即拉近。（後

來成爲好友，得到不少幫助）由於這一晤談，我的入境簽證也就立刻辦妥，至爲順利。

值得一提的是：依照外交慣例，新任代辦級的外交代表應由外交部禮賓司頒發一紙由部長簽名的介紹函，於到任後呈遞駐在國外長轉呈元首作爲正式到任憑証，我赴任之前外交部並未寄發此項証書，到了巴黎之後，幸虧陳代辦心細，詢問我有未攜帶此份証書。

我一楞，說沒有，他也很感驚訝！覺得外交部何以如此疏忽，倘無此一証書，我到任後何以自處，必將造成很大的困擾！於是陳代辦立刻爲我打了一封法文的「自我介紹函」作爲「到任証書」，這才勉強彌補了此一漏洞，也因此加深了我和楊西崑間的猜疑與誤會。

陳大使雄飛不愧爲外交老手，思想縝密，經驗豐富，設想週全，他建議我，提前啟程趕往茅京諾克紹，以便參加一九六一年的第一個新年團拜活動，藉機與茅國政府首長、政要以及外國駐茅使節晤面，建立公私關係，我覺得很見地，便於十二月廿九日由

巴黎飛往塞內加爾首都達卡，停留一夜，茅國駐達卡辦事處主任阿布杜阿基子Abdel Hazzé親至機場迎接，並代爲安排翌日轉往茅京之小型班機坐位（此人不久後即升任茅國總統府秘書長）。

抵達茅京晉見總理

一九六〇年十二月卅日上午九時許，我從塞內加爾首都達卡乘法航小型飛機（僅容十二人）飛往茅京諾克紹，飛行時間約一小時半，因爲機身輕，搖晃得很厲害，飛機向北飛行，在塞國上空還可以看到綠地，一入茅國國境，但見「平沙無垠，真不見人」大有「五月渡瀘，深入不毛」之慨，一直快到茅京舊城上空時才看到一簇簇竹籬茅舍散佈在沙漠中，磚牆瓦頂的房屋寥寥可數，其荒涼落後的程度可想而知，我在飛機上向下俯瞰看到那種景象頓時冷了半截腰，我自忖這簡直是我們湖南人常說的「鬼不生蛋」的地方，那裏是一國的首都？我們將要在這裡渡過幾年的歲月，今後的日子怎麼過就不敢多想了！

茅京諾克紹所謂的國際機場只不過是沙漠中用混凝土鋪設的一條跑道而已，中間左右兩側各伸出去一大方塊泥地作爲停機坪，除了豎有一桿風向測試筒而外沒有任何建築物，飛機降落停妥後，旅客紛紛下機，在機身後艙各自提取行李，然後搭乘親友或自己的私車自由離去。機場位在新舊兩城之間，距離不遠，交通尚稱便利。

我抵達機場時茅國外交部法籍禮賓司長那律Mlanue帶一法籍庶務人員以禮車來迎，下機握手寒暄後，提取行李登車逕往舊城預訂的一家小旅館下榻休息，在車上禮賓司長就把未來幾天的日程節目簡單地告訴了我：他說明天新年元旦休假一天，後天二號上午十時我已為您安排晉見茅總理。屆時我會派車來接，三號上午十一時茅總理接見外交使團祝賀新年團拜儀式，也正式邀請您參加。

名作家褚問鶴女士，浙江嘉興人。北京大學中文研究所畢業，五十年前任十八軍上校祕書，軍委會戰幹團訓育主任，廣東省政府參議，本書為褚女士精心傑作，懷舊憶往，文字生動詳實，女性讀者，往往抱書而哭，感人之深，可以想見。要目有：童年回憶錄。蠟炬成灰淚始乾。山西歷險記。從晉北到故都。重到申江更斷腸。撫孤自苦甘零落。空花到眼總無緣。道是無晴卻有情。「一二八」烽煙驚客夢。戎馬馳驅十五年。噩耗傳來摧肺肝。西安事變拾零輝。戰時的訓練工作。湖北的戰時省會。千里奔波探兒病。居然生入玉門關。綠茶紅梅相映氣壯山河。榴花紅映舊征袍等篇。全書分裝三冊合售一百陸拾元，歡迎購閱。

最低廉的售價。最熱門的好書



元月二日上午九時半左右，禮賓司長那律果然親自到旅館來接我，陪我去晉見茅總理，晤爾達達Mukhtar Chuldaata總理臨時辦公室設在新城，是一間臨時修建的平房，內

然後對面而坐，開始以阿拉伯語交談，我首先致詞，略謂：本人此次奉我政府之命出任中華民國首任駐貴國大使館代辦，深感榮幸與愉快，我政府深知貴國為一純粹伊斯蘭國家，故特別遴選一位穆斯林外交人員擔任此職，其目的乃在藉宗教情誼促進貴我兩國的邦誼，尊重貴國的禮俗，希望今後在閣下協助下順利推展兩國關係，增進彼此瞭解，俾使我的任務能圓滿達成，接著茅總理答

進去，茅總理起身離座與我握手為禮，依回司長即叩門進入總理辦公室通報，旋即引我進去，茅總理起身離座與我握手為禮，依回教禮俗互道：色蘭SELAH（互祝平安之意）然後對面而坐，開始以阿拉伯語交談，我首先致詞，略謂：本人此次奉我政府之命出任中華民國首任駐貴國大使館代辦，深感榮幸與愉快，我政府深知貴國為一純粹伊斯蘭國家，故特別遴選一位穆斯林外交人員擔任此職，其目的乃在藉宗教情誼促進貴我兩國的邦誼，尊重貴國的禮俗，希望今後在閣下協助下順利推展兩國關係，增進彼此瞭解，俾使我的任務能圓滿達成，接著茅總理答

詞略謂：本人對於中華民國政府率先派遣專任外交使節來敝國設館，表示誠摯的謝意，同時對於閣下以穆斯林兄弟身份出任新職表示竭誠歡迎與欣慰，今後如貴代辦有任何需求協助之處，本人及敝國外交部當儘量予以協助，期使閣下工作順利，任務完成，惟敝國獨立之初，一切尚在籌劃草創階段，物質條件稍嫌不足，尚希包容，相信一切條件將會逐漸改善等語，這時我即乘機自懷中取出那封「自我介紹」函一式兩份，遞請茅總理過目，他看過之後沒有表示什麼不妥之意，我即要求他簽字同意，完成我正式到任視事的公務程序，互道祝福後辭出。（未完待續）